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„Механика на флуидите“ като учебна дисциплина. 

Възникване, развитие и съвременно състояние. 

 

проф. дтн Иван Славейков  Антонов 

Технически университет София,  

катедра Хидроаеродинамика и хидравлични машини 

 

През 70- те години на миналия век съществуваше едно голямо разнообразие на 

учебни дисциплини, свързани с динамиката на течностите и газовете. Това бяха: 

Хидродинамика, Хидрогазодинамика, Газодинамика, Хидравлика, Хидравлика и 

хидравлични машини и пр. Възникна една тенденция, подклаждана преди всичко от 

някои от членовете на тогавашната катедра Хидравлични машини на ВМЕИ София, 

дали изобщо е необходимо изучаване на хидравлика от машинните специалности, 

включително и за студентите от едноименната специалност. Това предизвика едно 

организирано противодействие от страна на водещите катедри в техническите 

вузове в страната – София, Русе, Варна,  Габрово. 

Под ръководството на проф. Венцислав Маджарски с активното участие на 

колегите от ВИММЕСС – Русе в лицето на доц. Ганчо Гужгулов (и неговите 

великолепни сътрудници Симеон Петров и Петър Русев) и изключително 

действеният ръководител на катедра Хидродинамика във ВМЕИ Варна – доц. Стоян 

Стоянов (Таката), в началото на 80-те години беше създадена междукатедрена 

(междувузовска) работна група. Основната й задача беше утвърждаването на една 

обща учебна дисциплина за всички машинни и енергомашиностроителни 

специалности в страната. Неоценима помощ оказаха на това добро дело проф. В. 

Станчев – тогава ректор на ВМЕИ Варна и проф. Ал. Сучков – ректор на ВИММЕСС 

и след това председател на Съвета за висше образование към Министерството на 

народната просвета. В работата на тази група  (в епизодите) взеха участие: доц. 

Веселин Янков, Милчо Ангелов, Иван Антонов, Емануил Агонцев, доц. Тодор 

Чакъров и др. 

С много усилия на работната група, в лицето на упоменатите по-горе трима с 

ръководител проф. В. Маджарски, и с Божията помощ, се стигна до едно 

фундаментално решение: 

- Създава се нова учебна дисциплина „Механика на флуидите“, която да е 

обща за всички машинни и енергомашиностроителни специалности. 

- Дисциплината да има различен характер за различните специалности, но с 

едно общо ядро и възможност за съответно до 25 % промяна, съобразена със 

специфичните нужди на специалността. 

Нека отново да споменем и благодарим на тези, които създадоха дисциплината 

„Механика на флуидите“: проф. Венцислав Маджарски, проф. Ганчо Гужгулов, доц. 

Стоян Стоянов, проф. В. Станчев, проф. Александър Сучков. 

Началото беше добро и приетото решение функционираше отлично. В по-ново 

време нещата приеха твърде нежелан обрат. Ще започна първо от ТУ Варна: 

катедрата Хидродинамика отдавна не съществува, на много от специалностите не 

се чете Механика на флуидите. Чувства се липсата на такъв ръководител, какъвто 

беше доц. Стоян Стоянов. В ТУ София започна масово обединяване на 

специалностите в един-два потока, ръководейки се от нуждата за икономии. С това 

започва и „мизерията“ в обучението: невъзможност с един общ курс да се 

предизвика интерес в студентите, слаба успеваемост, съмнение за необходимост от 

четене на подобен курс и др.. 

Върхът на тази „мизерия“ е обединяване в общ курс за бакалаври на 

специалност Топлотехника и Топлоенергетика и ядрена енергетика с машинните 
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специалности. Това се оправдава с идиотската реформена рамка. А Механика на 

флуидите е специална дисциплина, една от основните за упоменатите 

специалности. Същото се отнася и за обединението на студентите от специалност 

Авиационна техника в общ поток с други специалности от Транспортния факултет. 

Не се противодейства достатъчно на това изкривяване на образователната 

система от колегите от нашата катедра. Моето обяснение е в недостатъчния им 

авторитет в Университета и незаинтересованост. Много от тях са „гост- 

преподаватели“, други са заети с международни договори. Някои от тях са с 

неудовлетворителна подготовка по Механика на флуидите – те са слушали само 

като бакалаври този курс. Не само не са чели, но и не са се докосвали до 

класическия курс „Механика жидкости и газа“ на Л. Г. Лойцянски. Ако някой счита 

тази книга за архаизъм, искам да напомня, че последното нейно издание, допълнено 

и осъвременено, е от 2004 г. 

Тези редове са написани да се знае как някои техни предшественици са се 

борили и отстоявали интересите на катедрата и на специалността. И да прощават 

младите за основателната критика, нека да се огледат и да видят къде грешат. 

Положението с катедрите, провеждащи обучението по Механика на флуидите в 

Русе и Габрово, е също недобро – причината е лична и на асистентите и на 

хибилитираните преподаватели. За съжаление това е съвременното състояние на 

дискутирания проблем{  

 


